

在中国经济中占据举足轻重地位的制造业，正在经历蜕变的阵痛。尽管仍然困难重重，但中国制造业中正在涌动的勃勃生机，让人们看到“严冬将过”的希望，一个与过往“完全不同”的春天或已在路上。

“最困难的日子”正在过去

“2014年是持续严寒低谷之年，更是冷静理性反思之年，过去一年，我们走过一段最为艰苦的路。”作为中国制造的代表性企业，中联重科董事长詹纯新如是说。

“最为艰苦”一词并不过分。刚公布的年报显示，2014年中联重科营业收入同比下降32.9%，净利润下降91.4%，“最困难那几个月，利润都是负数”。而过去长达20年时间里，中联重科业绩都以年均50%至60%的速度增长。

不仅仅是中联重科所在的工程机械行业，归属中国制造的多数子行业，过去一两年中，在全球经济增速减缓大背景下，面对突如其来的市场变换难以招架，大批企业经历着“前所未有的痛楚”。

最突出的表现，是需求疲软以及产品价格低迷。中机联数据显示，其重点联系企业累计订货持续低迷，去年1至12月累计订货额同比仅增3.55%，相当一批行业遭遇市场大幅萎缩，与此同时，产品累计价格指数连续35个月低于100%。

好在，包括詹纯新在内的众多企业家的共同感受是，“最困难的日子”正在逐步过去。一个可以佐证的数据是，反映制造业活动强弱水平的制造业采购经理指数，3月份报50.1%，较上月上升0.2个百分点，重回扩张区间。

“制造业发展面临多种有利因素。”中机联执行副会长陈斌分析说，一方面政策环境稳定有利于推进结构调整，另一方面，稳增长措施陆续出台，国家已连续批复公路、机场、铁路、水利、输电工程等一批基础设施建设项目。

“最困难的日子”正在过去，并非意味着脱离困境。“产能结构性过剩依然是最大症结。”中机联会长王瑞祥说，一些通用产品普遍过剩，个别行业产能利用率仅为30%到40%，加快存量调整、增量做优与提质增效升级已是当务之急。

#### 困难中涌动勃勃生机

困难当前，中国制造表现出的并非消沉和哀嚎，一批企业或选择产业转型，通过加大自主创新开发新产品，赢得新市场；或选择坚守原有优势领域，加快产品结构升级，开拓海外市场积极“走出去”……展现出中国制造的勃勃生机。

在新松位于沈阳的智能制造车间里，一台台无人驾驶的移动机器人在地面上自由穿梭，自动避开障碍搬运物品……新松出品的移动机器人系统，已占领国内市场九成以上份额，同时出口到15个国家。沈阳新松最新推出的智能送餐机器人，能自动送菜、与顾客对话交流，去年10月已在北京一家餐厅正式上岗。

市场在关上一扇门的同时，也在悄然打开一扇窗。沈阳新松是新兴制造业应对挑战、迎接产业调整升级新机遇的缩影。陈斌说，中国制造业新产品、新工艺研发趋于活跃，创新驱动发展的理念逐渐深入人心，自主研发成果逐步显现。

遭遇市场需求萎缩的传统制造业，同样展现顽强的生命力。在四川，重载货运内燃机车和调车机车研制企业南车资阳，在国内市场受挫，经过艰苦的市场开拓，出口机车占总产量之比，最高达83.9%。

南车资阳先后自主研发出5大系列、42个型号的机车投放市场，多次批量出口泰国、越南、南非、哈萨克斯坦、澳大利亚等国家，用近十年时间走出一条产能富余行业借助国际市场产能合作、实现二次创业的成功之路。

“转型升级和结构调整持续推进，企业适应市场变化的能力继续提升、内生发展动力不断增强，行业结构正在朝着更为适应市场需求的方向调整。”陈斌说。

#### 迎接“完全不同”的春天

春天终将来到，但这将是一个与以往“完全不同”的春天。

“数据表明下行压力依然较大，这中间有去年基数较高的原因，也有行业结构调整加大的缘故。”陈斌用“倒春寒”形容中国制造业当前形势。

应该看到，中国制造业的发展受宏观环境影响较大，虽然我国宏观经济发展长期向好的基本面没有发生变化，但经济发展正经历阶段性调整，产业积累的深层次矛盾逐步暴露，形势复杂性不可低估。

陈斌这样告诫业内企业，要充分认识到，近期面临困难是多年结构性矛盾积累形成的，是产能过剩和成本刚性上升矛盾的集中体现。严峻挑战面前，全行业要大力推进结构调整，将实现转型升级作为破解当前和今后一段时期行业发展困境重要途径。

工信部部长苗圩在谈及严峻形势时表示，要坚定不移地调整产业结构，向产业价值链的高端发展；同时要坚定不移地实施创新驱动发展战略，建立以企业为主体、产学研用相结合的创新体制，鼓励企业增加研发投入，增加产品技术含量提高附加值。

一些企业深知这一点。尽管总体利润下滑，中联重科旗下环卫机械业务板块营业收入却同比上涨22.62%，市场占有率居全国第一。这得益于其提前布局，积极寻求战略转型，在逆境中呈现出新的增长亮点。

早在市场低谷来临前，中联重科便看到环境产业的千亿市场规模，布局战略转型，成功完成包括垃圾分选设备、中大型垃圾站、餐厨垃圾等垃圾处理设备产品的技术提升和产业化落地，为进军环境保护领域市场奠定基础。

“困难来临时，不能回避，更不能回家睡大觉。不要希冀一觉醒来，市场会如同过往，在短暂萎靡后回到与原来一样的水平。你的客户、客户的需求、原来的市场，已经截然不同。”一位企业家谈及眼前的形势如是说。

## 环保执法：有“牙”还须真“咬”

新华社记者 荣启涵 屠国坚

甘肃武威荣华工贸有限公司向腾格里沙漠违法排污事件被曝光后，引发舆论关注。调查发现，去年5月至今，当事方通过私设暗管累计排放污水83715吨，污染面积266亩。目前，责任追究与损害评估调查正在进行。

这是2014年9月内蒙古阿拉善盟腾格里工业园区污染事件被曝光之后，又一起“沙漠污染”事件。沙漠生态已然脆弱不堪，不能让执法监管再沦为荒原。虽然荣华公司违法排污事件尚未做出最后认定，但社会期待，新环保法能够亮出“牙齿”，“稳、准、狠”地咬下去，绝不姑息。

近年来沙漠污染问题屡见不鲜。由于发达地区环保监管日趋严格，一些企业瞄准地广人稀、监管疏松的沙漠腹地，通过“转移污染”换取利益。在这一事件令人震惊之余，人们还要追问，在全国环境违法惩处力度不断加大的背景下，荣华公司为何敢如此放肆顶风违法？又如何能长达数月违法排污而逍遥法外？

环境违法积弊日久。究其根源，政府监管难辞其咎：

环保执法，不能“软”。荣华公司近十

年频频出现违法排污，但地方环保部门处罚太“软”，让“环境违法成本低”成为公认的常态。

环保执法，不能“拖”。荣华公司肆意排污期间，甘肃正在开展临沙、戈壁地区环境保护大检查行动，省环保部门早已拿到荣华公司排污的举报材料，层层批转而不开展深入调查，每拖一天，污染就增加一些。

环保执法，不能“避”。地方环保部门接到举报材料后并未落实检查执法，甚至隐瞒违法事实。荣华公司作为“明星”企业，在当地经济社会发展中占据重要地位，而政府部门的庇护行为无疑助长了企业违法的侥幸心理。

“下手软、不愿管”的态度，正是纵容环境恶化的源头。有“牙”不用，势必削弱法律效力。面对环保形势的严峻，政府部门须用好手中的法律武器，把提升法律执行力、威慑力放在首位。另外，新环保法在赋予环境监管部门更多执法权的同时，也加强了对监管人员的责任追究。如果继续抱“不敢管、不愿管”的态度，那些地方环保部门的责任人要自食苦果。



进入春季以来，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布水流增大，形成奔腾汹涌、蔚为壮观的瀑布群，吸引了众多游客前来观光。

新华社记者 燕雁 摄

## 2015年“不锈之春”元宵灯会摄影比赛 获奖名单

一等奖		二等奖	
作品《我为钢城留个影》	作者 武强	作品《迎春》	作者 李建国
作品《祥龙飞舞闹元宵》	作者 刘艳云	作品《春灯破寒暖钢城》	作者 曹大昆
		作品《乐》	作者 王旭宏
三等奖		优秀奖(名单略)	
作品《月色花灯映钢城》	作者 曹继林	请以上获奖作者于4月16日至22日持有效证件到新闻中心广告摄影室领奖。	
作品《钢城元宵夜》	作者 孟煜祥		